## 大学生理性爱国之网络引导机制的构建

## 赵贝斯特

(天津师范大学 政治与行政学院,天津 300387)

摘 要: 网络是一柄双刃剑,它既为新时期大学生爱国主义教育提供了一种崭新的载体,也给大学生爱国主义教育带来了诸多挑战。抓住机遇,应对挑战,不断提高网络环境下大学生爱国主义教育的实效性,是摆在广大理论研究者和实际工作者面前的一项十分重要而紧迫的任务。从阐述理论和现实依据出发,在确立应遵循的基本原则的基础上,构建融前瞻性、系统性和可操作性于一体的大学生理性爱国的网络引导机制,不但能丰富大学生爱国主义教育的基本理论,而且能提升大学生爱国主义教育的实效性。

关键词:大学生;理性爱国;网络引导机制

中图分类号:G41

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)04-0124-03

## 1 大学生理性爱国之网络引导机制构建的依据

## 1.1 理论依据

第一,依据爱国主义教育理论。自新中国成立以来,党和政府十分重视在大学生群体中开展爱国主义教育,形成了指导爱国主义教育的重要理论,如在《爱国主义教育实施纲要》中就提出了包括"中华民族悠久传统文化"、"中国近现代史"、"中国基本国情"、"社会主义民主法治"等在内的爱国主义教育的主要内容;在中共中央颁布的《公民道德建设实施纲要》中也强调了"爱祖国是每个公民都应当承担的法律义务和道德责任";在《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中指出,要"以爱国主义教育为重点,深入进行弘扬和培育民族精神教育"等等。在加强大学生爱国主义实践途径方面,我国基本形成了以高校思想政治理论课为主阵地、以课堂教学为主渠道、以大学生课外实践为依托的三位一体的主要模式。

第二,遵循网络信息传播规律。网络作为当前表达个人意见的重要载体,自其诞生起,爱国主义的话题就在网络中层出不穷。一方面,网络的自由自主性为人们释放个人爱国主义情感提供了舆论场;另外一方面,网络的信息传播功能为爱国主义教育提供了新的技术支持。网络爱国主义教育必须遵循三个传播规律,其一是网络传播的多媒体性影响着网络爱国主义的传播效果;其二是不同的网络信息传播类型决定了网络爱国主义教育的范围;其三是网络信息传播者与受众的主观态度、文化背景等影响着网络爱国主义传播的管理与调控。

第三,借鉴社会舆论引导理论。所谓舆论引导,是根

据受众的特点和需求等,有目的有计划地设置信息传播的内容与形式,并以此来引导人们的舆论,影响人们的思想和观念,并最终实现对人们行为的控制。舆论引导是大学生理性爱国之网络引导机制的核心环节,其目的有二:一是要帮助大学生理性评价当前网络中关于爱国主义的话题;二是有目的地设置一定的传播策略和议题,将大学生片面的感性的爱国言行引导到科学的理性的轨道上来。具体而言,在构建大学生理性爱国之网络引导机制方面,我们可以借鉴的社会舆论引导成果包括舆论引导的发生机理、舆论引导的构成要素、舆论引导的途径与方式等相关理论。

## 1.2 现实依据

第一,部分大学生理性爱国认知相对模糊。当前大学生对爱国主义的理解过于宏观。一方面,这与应试教育相关,应试教育以升学率作为一切教育实践活动的出发点,因此在任何教育阶段,爱国主义教育往往被淹没在历史与政治考试成绩之中,而学生是否掌握了爱国主义的实质,是否对爱国主义有了深刻的了解,都以分数作为评价的标准,久而久之,学生在学习阶段只会注重知识的死记硬背,而忽略了最为基本的认知学习,理论同实践相去甚远;另外一方面,这也与当前大学生个人只知爱国,但却不知何为"理性"爱国有关。理性是人们在面对各种问题时,能够根据事物的发展规律处理问题。当前部分大学生缺乏对理性爱国的认知,尤其是在面对网络中所出现的舆论一边倒的情势时,一些大学生不能以理性态度来表达自己的爱国情感,只凭个人感觉做事,带有一定的冲动性。

第二,部分大学生爱国主义情感两极分化。列宁指 出,爱国主义是千百年来形成的对祖国的深厚情感。从 整体来看,当前多数大学生能够正确地看待爱国主义这 一问题,对国家基本情况、国际形势等有着深刻的见解, 但也有部分大学生的爱国主义情感不能够得到理性的调 控,有的大学生表现出"事不关己,高高挂起"的处世态 度,对时事政治、国家发展等不闻不问;有的大学生的爱 国主义情感过于偏激,具体体现在以下两个方面,一是有 些大学生在面对国家冲突时,在网络中习惯性地发表激 进的言论,甚至对与自己相异的观点进行谩骂,对党和政 府低调处理相关问题的态度进行恶意批评,在网络中以 看似合理的借口进行有目的或无目的的情感宣泄,缺少 了对其他网民利益与国家利益的理性维护。二是将个人 在网络中的激进情绪迁移到现实生活中,参加各种"游 行"与"抵制"活动,在这一过程中,很多不明事理的大学 生容易被国外敌对分子和反华分子所利用,成为制造骚 乱、引起动荡的推手。

第三,部分大学生理性爱国意志较为薄弱。当前的大学生多为90后,他们接受新事物的能力较强,他们与互联网一同成长,网络为这一时代的大学生提供了更为广袤的学习空间,为大学生的成长成才提供了更多的便利,但网络中的负面信息,如来自西方敌对国家的文化与话语霸权主义等,对我国的网络爱国主义形成了不可小觑的负面影响。一些西方国家凭借自己在经济和网络技术等方面的优势地位,"大肆传播西方资本主义价值观念、生活方式以及那些浸透着西方特色的音乐电视、电影、软件等文化产品,"[1]宣扬享乐主义、拜金主义等,消磨了大学生为祖国建设积极奋进,努力学习的个人意志。

第四,部分大学生爱国主义行为有失理性。爱国行为是在爱国认知、爱国情感、爱国意志基础上产生的,是指人们爱国的具体行动。当前,在面对形形色色的爱国主义问题时,有些大学生不能理性控制自己的行为,除了激进表现外,还体现在以下三个方面,其一是爱国主义行为形式化,即言行不一,只有爱国之情,没有爱国之志,在真正体现个人爱国品质的时候,推诿不前;其二是爱国主义行为利益化,即有些大学生在具体行为中一切以个人利益得失作为评价标准,缺乏奉献精神,不能科学看待奉献与索取的关系;其三是爱国主义行为过程化,有些大学生遇到困难和挫折时,缺乏主观能动性与勇气,缺乏艰苦奋斗精神和实干精神。

# 2 大学生理性爱国之网络引导机制构建的原则2.1 以人为本

构建大学生理性爱国的网络引导机制,首先必须要坚持以人为本,即要坚持以促进大学生全面发展为根本。网络是个人意见自由表达的重要途径,在网络中,网络传播双方在地位与话语权方面都是平等的,任何人的言论与观点都有可能在网络中引起共鸣或挑战,也正是网络平等、自由的特点,为大学生个人的全面发展提供了基础。另外一方面,爱国主义是大学生成长成才的重要旗帜与精神动力,对于大学生来说,个人的成长与成才的前提是必须要具有坚定的政治方向,爱国主义不仅是社会

主义精神文明建设的重要内容,更是培养"四有"新人的基本要求,培养大学生爱国主义情感,磨砺大学生爱国主义意志,锻造大学生爱国主义品质都对其全面发展有着重要意义。因此,在构建大学生理性爱国的网络引导机制的过程中,要从大学生的实际生活出发,特别是要从大学生网络活动的实际出发,了解他们网络生活的全貌,满足他们积极的正当的网络生活需求;同时,要保护大学生网络合法权益,尤其要保护其隐私权、名誉权不受侵害。

#### 2.2 疏堵结合

网络的开放与平等的特点决定了大学生理性爱国的 网络引导机制的构建不能单一的采用传统的强制灌输的 方式进行,否则将会影响与甚至破坏网络中的和谐与平 等的人际关系。因此,采用科学疏导的方式,更加有利于 大学生理性爱国之网络引导机制的运作。祥言之,要帮 助大学生树立正确的政治方向,爱国主义不是可以讨价 还价的商品,理性爱国的前提必须要与社会主义发展方 向一致,必须要与社会主义初级阶段的国情相适应,必须 要与社会主义本质相结合。在当代中国,爱国主义与爱 党、爱社会主义是内在统一的,因此,大学生理性爱国的 网络引导机制的构建必须坚持方向性,并且要明确疏导 的出发点与目标,在具体内容方面,应该包括从认知、情 感、意志以及行为四个方面对大学生进行理性爱国的疏 导,在方式上,可以借助网络多媒体手段以及网络人际即 时互动手段等,采用心理、情感等多元疏导的方法。

## 2.3 虚实并重

网络既是虚拟性的,同时也是现实的。网络爱国主 义与现实爱国主义是相互关联,相互影响的统一体,网络 爱国主义是现实爱国主义的虚拟数字化延伸,现实爱国 主义同样也是网络爱国主义的映照。在信息时代,网络 打破了时间、空间对人们的限制,建立了"虚拟"与"现实" 之间对接的可能,在网络虚拟与现实的互动过程中,具体 表现为"网络社会虚拟环境和条件下形成的'经验的东 西'都将回到现实实践中去考察和检验,电子技术提供的 虚拟现实正在淡化着我们在传统生活中形成的那种实实 在在的'现实感',这并不表明人们开始进入'非现实'的 时代,而恰恰说明'现实'的含义发生了巨大的变化。"[2] 大学生理性爱国的网络引导机制的构建,必须要注重虚 拟与现实的结合,在大学生理性爱国的网络舆论引导上, 一方面网络中所采用的各种传播内容都应该从现实生活 中来,具有真实性,不能够随意捏造,否则会影响网络舆 论引导的效果;另外一方面,要将大学生在网络虚拟空间 中的爱国言行引导到到大学生的现实学习、工作以及生 活之中,实现虚拟与现实的有机结合和统一。

## 2.4 软硬兼顾

所谓软硬兼顾,是指大学生理性爱国网络引导机制的构建既要注重软件的开发,又要注重完善与引导机制相匹配的硬件设施。大学生理性爱国网络引导机制的运作离不开网络技术的支持,从网络引导机制的基础技术来看,网络正处于高速革新阶段,随着移动 4G 网络、IPV6等技术的发展,网络技术手段更加灵活、快捷,在互动方面更具立体性。为此,一方面应该加大网络软件技术研发的投入;另一方面,高校思想政治工作者应该不断加强

学习,提升网络技术运用与维护能力;从网络技术应用层面来看,当前网络与手机、电视等其他媒体的交融性增强,网络的无缝隙覆盖正在逐步实现,加强与之相适应的相关软件开发也必然成为当前的重要任务。除了软件技术支持外,大学生理性爱国网络引导机制的构建也必须加强相应的硬件建设。首先应该建立相应的引导机构,购置相关网络设备,这是网络引导机制顺利运转的前提;其次是要加强校园网络设施建设,不断提高大学生网络使用率;最后,要不断提高网络管控智能化设施建设。上述设施是否完备,在很大程度上影响着大学生理性爱国网络引导机制的运行效果,是大学生理性爱国网络引导机制构建不可或缺的硬件要求。

## 3 大学生理性爱国之网络引导机制构建框架 3.1 领导组织机制

建立大学生理性爱国网络引导的领导组织机制,即 在依托传统教育阵地基础上,建立相应的领导组织机构, 制定相应的管理制度,将机制运行的责任落实到部门与 个人。一方面要建立由高校党委牵头的网络管理与引导 的领导机制,从各个高校网络信息中心与思想政治教育 部门中抽调精干力量,整合优秀人才、资源等,广泛调动 高校相关职能部门参与的积极性,各部门依据权责分工 协作,为大学生理性爱国网络引导机制的构建提供领导 组织保障。另外一方面,成立的领导组织机构应发挥主 导作用,积极健全相关制度,完善管理体系,对大学生理 性爱国的网络引导进行合理的制度安排,从宏观层面进 行制度设计,研究在网络背景下舆论引导的规律,使引导 机制能够更加具有针对性,从而不断提高制度保障的可 行性与有效性。此外,领导组织机构应不断利用高校的 各类德育资源,不断发挥思想政治理论课在大学生理性 爱国网络引导机制构建中的重要作用,营造理性爱国主 义氛围浓厚的高校网络文化环境。

#### 3.2 舆情研判机制

要做好大学生理性爱国的网络引导,还必须建立相应的舆情研判机制。要构建动态的舆情分析平台,制定科学合理的研判标准,创新舆情研判方法,为大学生理性爱国网络引导机制作用的发挥提供依据。在网络中存在着各式各样的舆论点,同质的信息点在达到一定数量时,便形成了网络信息场,不同的网络信息场构成了网络舆论架构的全貌。因此,在舆情研判机制构建方面,首先应该建立能够有利于教育者及时掌握舆论实情的动态分析平台,对网络中出现的"敏感信息"及时进行分类定位。网络信息瞬息万变,在任何时间段和任何舆论场,随时都有可能出现大学生的非理性爱国言行,这就需要及时加以关注,并进行动态跟踪与分析,为积极引导提供客观真实的数据支撑。其次,要建立相应的研判标准。对大学生理性爱国和非理性爱国进行区分,"从情感层面上讲,爱国不需要任何理由,但是从理性层面上讲,爱国需要方

式、方法,需要讲究一定策略。"<sup>[3]</sup>最后,要建立科学的舆情研判方法,如可采用舆论对比法、舆论搜集法、网络舆情动态跟踪法、网络舆情疏堵法等。

#### 3.3 危机预警机制

危机预警机制是指依据网络中出现的舆情对大学生的网络与现实生活造成影响的程度,来发现可能发生的某种情况,并制定相应的应急预案,危机预警机制离不开对网络舆论的动态监控。首先,要建立完备的大学生理性爱国的舆情监测体系,密切关注大学生在网络中表现出的异常行为与言语,对于爱国热点事件要形成全方位监测;其次,要建立预警等级,从一般的预警机制等级划分方法上来看,可以根据大学生在网络中的行为发生的态势和影响范围,设置一般预警、中度预警、重大预警、特重大预警。最后,要善于在"危机"中寻求"机会",不断提高危机的干预能力。一般来看,网络爱国主义舆情的发生与发展往往与中心事件有关,但是在两者相互影响的过程中,中心事件的发生早于舆情的形成,如果善于捕捉两者的时间差,那么就会有利于形成网络引导的积极优势,将大学生非理性爱国行为的负面影响降到最低。

## 3.4 应急处置机制

从近几年发生的非理性爱国主义网络事件来看,多 数事件与舆论场的形成有着突发性的特点,突发事件影 响恶劣,往往会成为网络非理性舆论向现实社会非理性 行为转化的导火索。因此,在构建大学生理性爱国网络 引导机制过程中,必须要建立应急处置机制。就突发事 件的本质而言,其属于危机的一种,其形成过程包括了突 发事件凸显期、推动期、形成期三个阶段,其中凸显期是 应对突发事件的最佳时机。首先,必须要建立网络舆情 突发事件应对机构,制定突发事件处理流程,为能够把监 测到的网络突发事件及时上报并作出技术处理提供程序 化保障[4]。其次,要根据不同类型的突发事件,有针对性 的建立应急处理预案,如可通过议程设置、信息传播把关 等方式,遏制突发事件的发展。最后,要积极在网络中培 育自己的意见领袖,网络中的意见领袖对于网络舆论的 发展方向起着重要的决定作用,在发生突发舆论事件的 时候,网络意见领袖的言行就具有强大的榜样示范作用, 通过发挥舆论领袖的号召力,有利于实现对大学生理性 爱国言行的正确的网络引导。

### 参考文献:

- [1] 华 蕊,曲贵文.新时期、新形势下的高校爱国主义教育探究[J].吉林大学学报,2011(5):3-4.
- [2] 李 河. 得乐园·失乐园: 网络与文明的传说[M]. 北京: 中国人民大学出版社,1997.
- [3] 徐国亮. 理性爱国:爱国应恪守的重要原则[J]. 政工 研究动态,2009(16):25-26.
- [4] 王玲仙,李媛慧. 高校网络舆情分析与引导机制的构建[N]. 光明日报,2012 -02-05(9).

(责任校对 谢宜辰)